

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

SAGASTA EN BILBAO

Continúa el entusiasmo por el jefe del partido liberal, tanto que la palabra Sagasta hoy en Bilbao y que se oye por todas partes, es—según el correspondiente de *El Imparcial*—¡Viva Sagasta! ¡Viva la libertad!

A las diez de la mañana salió Sagasta de casa del senador Sr. Lecea, y a poco tiempo tuvo que volver, pues la multitud se reunió formando una gran manifestación que no le dejaba andar.

Comisión de Ondarroa.

Una comisión de Ondarroa ha estado a expresar al Sr. Sagasta su sentimiento por no haber podido salir a saludarle al pasar el yacht *Laurac-bat* por frente a dicho pueblo, a causa de haber recibido con dos horas y media de retraso la noticia telegráfica de que iba a pasar el mencionado buque conduciendo al jefe del partido liberal.

La comisión ha reiterado al Sr. Sagasta el testimonio del entusiasta afecto del vecindario de Ondarroa.

En Las Arenas.

A las cuatro de la tarde de ayer se trasladó el Sr. Sagasta a casa del Sr. Aguirre, en Las Arenas, donde se alojó mientras esté allí.

El dueño de la casa reunió a comer con el ilustre huésped a los Sres. Leon y Llerena, Arias (D. Severiano), Cruz (D. Pablo) Laá, el simpático hijo del Sr. Aguirre, Sres. Gutierrez Abascal, Calleja, Medina Vitoras, Zabala, Martínez Aguirre y Sarthou.

Manifestaciones de afecto.

Durante el día entero se han presentado a saludar al Sr. Sagasta multitud de personas de todas las clases sociales, diversas comisiones y gran número de personas notables; todos fueron recibidos por el presidente del Consejo con su afabilidad característica, saliendo los visitantes muy satisfechos.

También le visitó el gobernador; pero como no encontrase al Sr. Sagasta, después, por teléfono, le ofreció sus servicios.

De Bermeo han ido a saludarle varios ancianos marinos que no pudieron salir en lanchas. Anochecido fué una comisión de señoras a casa del Sr. Aguirre a felicitar al Sr. Sagasta.

También fué otra comisión de la Sociedad *El Sitio* a felicitarle con viva insistencia que asistiera al baile que aquella daba en los Campos Elíseos.

En la Sociedad «El Sitio.»

La Sociedad *El Sitio* es muy liberal. Nació en los días tristes de la guerra civil. Ahora tiene más de mil socios. Todas las clases de Bilbao, lo mismo los aristócratas que los mineros, que los comerciantes, tienen como un honor pertenecer a *El Sitio*.

El baile se celebró en los jardines de los Campos Elíseos, en el ensanche. Los jardines estaban espléndidamente iluminados. La concurrencia era inmensa. No se podía dar un paso ni por la ancha plaza circular donde se bailaba, ni por los pasos vecinos.

Las bilbaínas habían hecho espléndida gala de su belleza y elegancia.

A las once de la noche se presentó el Sr. Sagasta en la fiesta. Le hicieron un recibimiento entusiasta.

La gente se agolpaba al paso del Sr. Sagasta, prorumpiendo frecuentemente en aplausos y vivas. Todo el mundo le saludaba.

Las señoras se subían en las sillas para verlo pasar.

El baile se interrumpió por algún tiempo. Los hombres mostrábase orgullosos por haber estrechado la mano del Sr. Sagasta, el cual correspondía cariñosamente a todos los saludos.

Las gentes elogiaban la afabilidad del Sr. Sagasta.

Un hombre que elevaba sobre sus hombros a un niño de diez años, le decía:

—¡Hijo mío, miralo bien. Ese es el jefe de los liberales, de los que persiguieron a los carlistas.

Realmente estas y otras demostraciones de entusiasmo, son del espíritu liberal que se desborda.

La junta directiva de *El Sitio* obsequió al señor Sagasta con delicado lunch.

Una multitud inmensa rodeaba la mesa. Sagasta brindó «por la sociedad heroica que representa las tradiciones sagradas de la libertad de Bilbao, y que todo lo sacrificó por la causa de las libertades públicas.»

El entusiasmo entonces rayó en delirio.

Despedida.

Le acompañaron hasta el coche con música, bengalas y cohetes, y lo despidieron con aplausos.

Sagasta no quisiera ir a la corrida de toros de esta tarde, porque sabe que le preparan una gran manifestación. Los amigos le instan para que vaya.

En previsión de que asista a la corrida, el gobernador ha cedido la presidencia al alcalde.

Oren los correspondientes que el Sr. Sagasta prolongará su estancia en Bilbao hasta que se bote al agua el crucero *Maria Teresa*.

Nosotros, sin embargo, no creemos esto; creemos, más bien, que dentro de cinco ó seis días el Sr. Sagasta saldrá para Biarritz.

LOS PERIÓDICOS DE BILBAO

Todos consagran hoy columnas enteras a describir el entusiasta recibimiento que ha tenido el Sr. Sagasta, diciendo

«El Norte.»

«Los remodeladores dispuestos para trasladar al Abra a las personas que lo desearan—dice—se vieron asaltados por la muchedumbre y en uno de ellos, el *San Nicolás*, hubo que hacer

desembarcar varias personas, después de haber caído cuatro de ellas a la ría, sin que sufrieran daño alguno.

Además hemos de advertir que como dijo el Sr. Zavala al jefe del fusionismo, que si este hubiera ocupado el poder, no resultaría tanto entusiasmo. Mucho cariño tiene Bilbao al Sr. Sagasta y mucho agradecimiento le debe; pero la manifestación, que muchos soberanos europeos envidiarían por lo franca, espontánea y brillante, no hubiera resultado ni con mucho a no haber sido una protesta del espíritu liberal contra la solución de la última crisis.»

«Diario de Bilbao.»

«El espectáculo que ofrecían las dos orillas era sorprendente. Una apiñada muchedumbre se extendía por todo el muelle de Portugalete hasta la estación del ferrocarril; en las alturas, en los balcones de las casas en su mayoría engalanadas, en todas partes había gente que agitaba pañuelos y sombreros y daban repelidos vivas al Sr. Sagasta.

Más de 30 000 almas habría entre Las Arenas y Portugalete tributando al Sr. Sagasta el recibimiento más espontáneo y cariñoso que hemos presenciado.

Al pasar por delante de los astilleros presenciábamos un espectáculo conmovedor. Sobre la proa del crucero, que en breve ha de ser botado al agua, los operarios que en él trabajan lanzaban cohetes y vivas al Sr. Sagasta, y por primera vez se izaba en aquel buque de nuestra marina construido por la industria nacional el pañuelo español saludando al *Laurac-bat*. De todas partes resonaron aplausos atronadores.

La manifestación hecha ayer al ilustre y esclarecido jefe de los liberales, es de las que forman época en la historia de un hombre.

Ni el Sr. Sagasta, ni la invicta villa de Bilbao podrán olvidarla jamás.

Bien venido sea entre nosotros.»

«El Noticiero Bilbaino.»

«En los muelles de Uribitarte, Campo Volantín, la Sendeja, Ripa, Arsenal y puente de este nombre había a la llegada de la comitiva un inmenso gentío, que dió vivas a D. Práxedes.

Muchos balcones de Las Arenas, Portugalete, Olavegas y Danosto, estaban vistosamente engalanados.

Del muelle de Olavegas salió una lancha con varios individuos, uno de los cuales echó al buque en que iba el Sr. Sagasta una corona de laurel.

El recibimiento que Bilbao ha dispensado al Sr. Sagasta, ha sido sumamente entusiasta y cariñoso, como correspondía a un pueblo agradecido que no olvida los beneficios recibidos durante la dominación del partido liberal, los cuales han contribuido grandemente a la prosperidad y al engrandecimiento de Vizcaya.

Y ahora, que *La Epoca* enseña la punta de la envidia escribiendo chirimoterías de mal gusto y de muy poco ingenio.»

Conviene advertir, para el esclarecimiento de esta reseña, que aunque *El Norte* es periódico republicano, no es posibilista ni coalicionista, y que *El Noticiero* es un periódico sin filiación política, y semejante a *La Correspondencia*.

El Porvenir Vascongado no lo hemos recibido hoy.

CONSERVADORES Y ROMERISTAS

¿Por mar ó por tierra?

Dice hoy *El Liberal* que los amigos del señor Silveira, no obstante los esfuerzos del Sr. Cánovas, no transigirán nunca con el Sr. Romero Robledo.

Cánovas—dice a su vez *El Imparcial*—podrá halagarlo cuanto quiera, colocar a cuantos amigos suyos pueda, tenerlo siempre como un aliado, pero demasiado sabe D. Antonio, y mejor él que todos, que la vuelta del Sr. Romero Robledo al partido conservador es imposible.

Si duda por estas reservas, incomodado y protestando a su vez de toda fusión con los conservadores, escribe hoy *El Clamor*:

«No se trata ni nadie ha pensado en que venga a confundirse el partido reformista en el seno de la comunión conservadora.

Nuestra simpatía por esta situación puede ser mayor ó menor; lo que hoy es benevolencia puede trocarse en apogeo, pero ni en tal caso perderíamos nuestra significación, ni dejaríamos de ser reformistas.

La política no se hace hoy por fusiones, sino por coaliciones.»

Estas teorías, de fijo que no convencerán al señor Silveira, ni de fijo van a entusiasmar a los perilleros conservadores ortodoxos.

Por de pronto no es para apretar grandemente los lazos entre el gobierno y los reformistas, esta noticia que vemos en *El Imparcial*:

«En un círculo ministerial oímos asegurar anoche que tan pronto como termine la jornada de la Familia Real será relevado el gobernador de San Sebastián.

Para dicho plazo se añadía que también estará en su puesto el gobernador de Mérida.

Hay que advertir que ambos funcionarios son romeristas.»

En cuanto al viaje de la Reina a Bilbao para asistir a la botadura del crucero *Maria Teresa*, el correspondiente de *El Liberal* en San Sebastián indica que si el tiempo estuviera bueno, el viaje se haría por mar, si bien el Sr. Cánovas prefiere este viaje por tierra.

El correspondiente de *El Imparcial* dice por su parte:

«El Sr. Martínez Rivas ha visitado a la Reina Regente para invitarla a presenciar la botadura del nuevo crucero. La Reina dijo que deseara ir embarcada; pero que se habían empeñado en

llevarla en ferrocarril, tal vez porque temen al mareo los que han de acompañarla.»

Este telegrama de *El Imparcial* resulta bastante curioso, según pueden advertir nuestros lectores.

Asuntos de Marruecos.

Sobre la cuestión de Melilla, lo que se sabe es que el Sr. Figueroa espera en Rabat, no sabemos nosotros a quién, porque si el Sultan continúa tan apurado, como se dice, de fijo que se ha de acordar bien poco del Sr. Figueroa, ni de ningún cristiano, por más diplomático que sea.

Lo que haya pasado verdaderamente con el Sultan y las kabilas que le atacaron, especialmente para robarle el bagaje, no se sabe bien todavía, ni se sabrá probablemente nunca, porque los moros son disimulados, y rara vez dicen las cosas con perfección; y además, como viven eternamente una vida de aventuras y emboscadas, dentro de pocos días ya no se acuerda ninguno de la algarada del día 8, pues dicen que fué el día 8 cuando cortaron la retaguardia al Sultan y le robaron el dinero.

En cuanto a lo que dicen los correspondientes, así para España como para el extranjero, también hay que ponerlo un poco en cuarentena; porque los correspondientes, cuando salta algún suceso de los que se cotizan, algo tienen que decir; porque, ¡qué dirían los periódicos si no telegrafiaran! y aunque no dijeran nada, también telegrafiarían, porque cada cual está a su oficio, y para fantasear, aunque no se quiera, no hay más que escribir de cosas de Marruecos, que el mismo zahorí no sabe nunca bien lo que pasa allí, aunque se oigan los cañonazos que oyeron el otro día los de Motril—que es oír.

Resumen: que nadie sabe nada, como no sea que el Sultan tiene en sublevación varias kabilas; lo cual, aunque desagradable no debe haberle sorprendido mucho.

Lo que nos sorprende a nosotros es la falta del Sr. Figueroa esperando en Rabat, cuando si vienen mal dadas, puede llegar hasta allí en derrota el Sultan, y no pasarlo bien nuestro representante.

Ahora sobre Melilla, lo último que sabemos, es que ayer llegaron a Málaga, procedentes de Cádiz y de Tánger, los emisarios que el Sultan envía a Melilla, para que confederen con el general Miréris respecto a los verdaderos hechos origen del conflicto del 20 de Julio.

El enviado del Sultan es Sidi Ali. Su intérprete habla francés y español, y se llama Vargas. Debían haber tomado el vapor *Sevilla*; pero este barco salió de Málaga poco antes de que llegase el tren en que los emisarios del Sultan venían.

Sidi Ali y el intérprete han visitado al gobernador civil, para quien traen una carta de nuestro ministro en Tánger.

CAMPAÑA ELECTORAL

Castuera 13 de Agosto de 1890.

Sr. Director de *El Correo*.

Mi querido amigo y correligionario: Reunida esta Diputación provincial para nombrar de su seno cuatro diputados que formen parte de la Junta electoral del censo, fueron nombrados como liberales los Sres. D. Ventura Fernandez Blanco, D. Diego Dávila y D. Desgracias Blasco, y como conservador D. Francisco Sales Gutierrez, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente de la Diputación.—D. Manuel Balmaseda, fusionista.

Ex presidente de la Diputación.—D. Juan Fernando Espino, id.

Idem id.—D. Gaspar Lopo, id.

Idem id.—D. José Chacon, republicano.

Idem id.—D. Fernando Ceballos, fusionista.

Diputados provinciales.—D. Ventura Fernandez Blanco, id.

Idem id.—D. Diego Dávila, id.

Idem id.—D. Desgracias Blasco, demócrata monárquico.

Total, 8 de oposición liberal.

Ex presidentes de la Diputación provincial, D. Valentín Pedrillo, conservador.

Idem id.—Sres. Alvarez Chamorro, id.

Idem id.—D. Miguel, id.

Idem id.—D. Emilio Muñoz, id.

Idem id.—Juan Rojas, id.

Idem id.—Francisco Cortijo, independiente.

Diputado provincial.—Francisco Sales Gutierrez, conservador.

Total, 6 conservadores y un independiente.

Me es grato participarle que así como los señores marqueses de Valdeharrado, Grolard y Ba

seigas me honraron con su confianza al saber pasaba a Badajoz en unión de mis amigos los diputados provinciales, escribiendo a los suyos para que obraran en un todo con mi perfecto acuerdo, he hallado, lo mismo en el senador Sr. Piñero, que en el diputado a Cortes señor Lopo, que en los diputados provinciales allí reunidos, el más vehemente deseo de cooperar con cuantos medios estén a su alcance al triunfo de los principios liberales que sustentan, y valiéndose por todos en desinterés y abnegación, guizados solo por el noble propósito de garantizar en la Junta del censo los intereses político-liberales que ante la misma han de ventilarse.

A la reunión preparatoria que celebramos el día 11 en casa del Sr. Piñero, asistieron el presidente de la Diputación, Sr. Balmaseda, y los diputados provinciales demócrata-liberales señores D. Ernesto Donoso, D. Ventura Fernandez Blanco, D. Leon Platón, D. Florencio Ruiz, don Diego Dávila, D. José Gutierrez, D. Juan Lucas Retamar, Sr. marqués de Rocavado, D. Tomás Vaca, D. Manuel Lopo, D. Aureliano Lopez, D. Manuel Hidalgo, D. Joaquín Rojas y D. Desgracias Blasco, como también los republicanos

D. Alfredo Cuevas y D. Antonio Gutierrez Llívio.

En ella se acordó que no obráramos disponiendo de fuerzas para disputar al partido conservador el cuarto lugar de la candidatura, haciendo forzoso el empate, se le dejara libre a los cuatro únicos conservadores de que disponían para alcanzarlo, así como también el que si, como viene anunciándose, fuese suspenso ó destituido el digno presidente de la Diputación, D. Manuel Balmaseda, de ninguna manera se hiciera el juego al gobierno para que fuera sustituido por un conservador, y combatiendo las diferentes aspiraciones ministeriales que para dicho cargo se dibujan, se votara el candidato liberal que oportunamente se designara en representación del partido.

Ha causado excelente efecto entre todos los liberales, acudían a cubrir su puesto de honor en la Junta del censo, cuando esta se constituyó, el consecuente republicano D. José Chacon y el dinástico liberal D. Juan Fernando Espino, tan considerados como queridos de cuantos figuramos en el partido liberal; y de general sorpresa para los conservadores, que el diputado provincial D. José de Castro, al ser solicitado por los ministeriales para que apoyase la candidatura conservadora, se negara resueltamente a ello, declarando que, venido a la Diputación con votos liberales, jamás haría tracción a los que le honraron con su representación.

Dispéñeme que, por no haberlo permitido el mal estado de mi salud, no le haya dado antes estos datos, y rogándole la inserción de estas líneas en su apreciable e ilustrado periódico, queda muy ayo afectísimo amigo seguro servidor que besa su mano.—Ricardo Fernandez Blanco.

Hazaña de un delegado.

Escriben de La Puebla a *La Opinión*, de Mallorca, que el delegado del gobernador, después de examinar minuciosamente la administración municipal de aquel pueblo y de no encontrar en ella la menor falta, se empeñó en llevarse a su casa (la del jefe de los conservadores de la localidad) los siguientes documentos: el libro de actas de arqueo de los fondos municipales, el libro de multas, los padrones de cuantificación personal de varios años y las cuentas de rendimientos a metálico.

En vano fué que el alcalde y el secretario se ofrecieran a entregarle aquella misma noche cuantas certificaciones pidiera sobre cualquiera de los dos extremos de aquella documentación; en vano también que le recordaran al delegado la responsabilidad en que incurria si sacaba fuera de las oficinas del Ayuntamiento la expresada documentación, por estar terminantemente prohibido por la ley.

Todas las advertencias fueron inútiles. El delegado ordenó a la Guardia civil que se apoderase de los libros y los llevase, a lo cual se negó la benemérita. Entonces se apoderó de ellos el delegado y se los metió bajo el brazo, si bien después los dejó en su sitio al ver que se requería a un notario y que se iba a dar cuenta del atropello, como en efecto se hizo, a los señores presidente y fiscal de la Audiencia.

Este hecho es de los que no necesitan comentarios.

En Málaga.

El gobernador de Málaga, convencido de que los alcaldes de los pueblos no presentan la dimisión de sus cargos, como el gobierno desea, para imponerse a los Ayuntamientos, ha empezado a enviar delegados contra los mismos, y el día 14 se presentó uno de ellos en Torrox, sin duda para conseguir la destitución de aquel dignísimo alcalde, D. Félix Lopez, cuya administración dió lugar a un debate en el Congreso entre el diputado Sr. Espinosa que, unido hoy al partido conservador, aspira a representar aquel distrito, y los Sres. Gutierrez Abascal, diputado actual del mismo, y Laá, que defendieron a la citada autoridad municipal.

Esta es la sinceridad electoral de que tanto blasona el gobierno.

LA SALUD PÚBLICA

El resumen de las noticias telegráficas oficiales de hoy sobre la epidemia cólica, es el siguiente:

Badajoz.—Llerena, sin novedad durante las últimas veinticuatro horas.

Valencia.—Abalat de la Rivera, 1 invasión; Pueblo Nuevo del Mar, 1 invasión y 1 defunción; Rugat, 1 y 1; Ador, 2 invasiones; Alberique, 1 invasión; Castellón de Rugat, 1 y 1; Cerdá, 1 invasión; Seilen, 1 invasión; Lugar Nuevo Fenollet, 1 invasión; Alcudia de Carlet, 1 y 1; Utiel, 9 y 6.

En la capital.—En las afueras han ocurrido: en el Palmer, 3 invasiones; en el camino de Jesús, 1; en el de Barcelona, 1; en el lazareto de San Pablo, 1; en Rozafa, 1 y 1; en el casco de la población, 1 invasión en la calle del Hospital.

En Toledo.

En Argés se registraron durante las últimas veinticuatro horas dos invasiones y cinco defunciones.

Antesayer falleció el cura párroco, a quien se tributaban unánimes elogios por su conducta en las tristes circunstancias porque atraviesa aquel desventurado pueblo.

Son ya dos las Hermanas de la Caridad que han muerto del cólera en Argés.

A pesar de que hace días se anunció el viaje del gobernador de Toledo a aquel pueblo, todavía no hay noticia de que haya ido.

En Sonseca, pueblo próximo a Argés, ocurrieron anteaayer dos invasiones.

En Alicante.

Ayer ocurrieron cuatro invasiones en Muro, dos en Calpe y dos en Villajoyosa.

Las procedencias de Muro y Calpe han sido declaradas sucias.

En Badajoz.

En Llerena solo ha ocurrido una invasion durante las últimas veinticuatro horas. La epidemia, que ha presentado un carácter muy benigno, según opinión general, ha decrecido en términos tales, que se espera que pronto haya desaparecido totalmente.

El celo de las autoridades ha contribuido también mucho á este resultado. Cartas recibidas hoy de Puebla del Maestre (Badajoz), afirman que no es exacta la noticia que ha circulado estos últimos días referente á la aparición de un caso de cólera en aquel pueblo.

En Tarragona.

El director general de Beneficencia y Sanidad, Sr. Castell, en vista de las noticias contradictorias que circulan respecto al estado de la salud pública en Tortosa, envió ayer tarde un delegado médico á aquella ciudad.

En Madrid.

La enferma de la calle del Norte, que al cerrar nuestra edición de anoche se hallaba bastante grave, ha fallecido, y parece se ha confirmado que la enfermedad era el cólera, con cuyo motivo se han practicado todas las medidas de desinfección prescritas por las disposiciones vigentes para evitar se propague la epidemia.

Junta de Sanidad.

En la Junta de Sanidad ayer celebrada se acordó ordenar el cierre temporal de la fábrica de papel de Rascafría, cuyas aguas sucias vierten en el Lozoya y son bebidas en Madrid.

El gobernador instruye expediente para conseguir la clausura definitiva.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal de Sanidad, acordándose, entre otros particulares, girar visitas de inspección á todos los distritos, con objeto de conocer sus condiciones higiénicas y adoptar aquellas medidas que sean necesarias como resultado de dicha visita.

El lunes próximo empezarán por los barrios de la Guindalera y de la Prosperidad.

Manifestacion en Jaen.

Con posterioridad á las noticias que ayer publicamos, suministraron en los centros oficiales, á la prensa, esta version:

«Con motivo de la llegada del diputado Sr. Montilla, y aprovechando la circunstancia de ser día de fiesta, gran número de obreros bajaron á la estación con banderas y músicas, y al regresar, se fué sagrosado la manifestacion con individuos de antiguo conocidos por defraudadores de la renta de consumos.

Así lo demostraron con los gritos que proferían, y lo corroboró el hecho de que uno de los que más se significaron en la manifestacion es considerado como el jefe de los defraudadores.

A las intimaciones hechas por el señor gobernador, los grupos de las calles principales se disolvieron; poco á poco se supo que otros grupos se habían dirigido á los fieltos, quemando uno de ellos, por lo cual se dispuso que la Guardia civil en union con las tropas, protegiera á los guardas y evitara los desmanes.

A las intimaciones legales y á las exhortaciones pacíficas de los jefes, contestaron los amotinados con disparos de revólver, haciendo la Guardia civil una descarga al aire.

Los disparos y pedradas continuaron, y al resultar heridos algunos guardas, se acometió con decision á los revoltosos, resultando varios heridos y contusos y un individuo muerto, quedando completamente restablecido el orden.

El número de heridos es de cuatro guardas civiles y 11 amotinados, entre ellos dos graves. Además ha sido herido un empleado de Correos, en cuya oficina ha sido sorprendido por uno de los amotinados que pretendieron incendiar el fieltro próximo.»

Otros telegramas que publican los periódicos de la mañana dicen que al Sr. Montilla esperaban unas 2.000 personas de todas las clases sociales con banderas y músicas, acompañándole hasta su casa. Una vez allí, el Sr. Montilla se vió obligado á dirigir la palabra á las mesas, y lo hizo dándole gracias por el entusiasmo recibimiento de que había sido objeto, añadiendo que aquella demostracion se dirigía al partido liberal y á su digno jefe el Sr. Sagasta.

Después de esto fué cuando empezaron á desarrollarse los sucesos que dieron por resultado un muerto, según la version oficial, (dos según el correspondiente de La Correspondencia), y 15 heridos.

Las cosas debieron ponerse graves, porque, según referencias oficiales, se celebró junta de autoridades, para acordar si resignaba el mando la autoridad civil; pero el conflicto se dominó al fin, y no hubo necesidad de llegar á este extremo.

De Córdoba, según parece, se han mandado refuerzos de tropa, en vista del escaso número de soldados que hay en Jaen.

El diputado Sr. Montilla visitó inmediatamente al gobernador y telegrafió al ministro de la Gobernacion, protestando de que su llegada y presencia tuviera conexión alguna con el alboroto, y ofreciendo al primero su concurso, si lo consideraba necesario.

Comentarios.

Aún no son definitivos los que hacen los periódicos, por carecer de detalles.

Mr. El Liberal, discutiendo sobre lo malhumorado que, según dice, estaba anoche el Sr. Silveira—preocupacion que tambien atribuye á las conferencias en San Sebastian de los Sres. Cánovas y Romero—escribe lo siguiente:

«El Sr. Silveira está preocupado por los sucesos de Jaen, comprendiendo que esos sucesos son uno de los frutos del caciquismo que el señor Cánovas ha querido que impere, llevando á la capital andaluza, lo mismo que á otras capitales, gobernadores hijos de la provincia que mandan y apasionados en las luchas locales, muchísimo más de lo que conviene á un gobierno por mucho menosprecio que este tenga á la ley.»

«LA GACETA.»

Presidencia.

Real decreto decidiendo á favor de la Administracion una competencia promovida entre la Sala de lo criminal de la Audiencia de Zaragoza y el gobernador de la misma provincia.

Gracia y Justicia.

Real decreto trasladando á la plaza de presidente de la Audiencia de lo criminal de Carmona á don Ramon Marquez Roda, magistrado de la territorial de Granada. —Idem id. á esta vacante de Granada al fiscal de la Audiencia de Don Benito, D. José María Lozano y Alcalá Zamora.

—Idem id. á la que éste deja en Don Benito á don Francisco de Sales Ascarias, magistrado de la Audiencia de Granada. —Idem id. á la plaza de magistrado de la Audiencia de Jerez á D. Miguel Fernandez y Rodriguez, que sirve igual cargo en la de Huelva.

—Idem id. á esta vacante en Huelva á D. Maximino Perez y Perez, magistrado de la Audiencia de Ponferrada. —Id. nombrando para la vacante que queda en Ponferrada á D. Salustiano Rey-Vasadre y Salgado.

—Id. trasladando á la Audiencia de Velez-Málaga á D. Fernando Lamas y Varela, electo de Ciudad-Rodrigo. —Id. á la Audiencia de Jativa á D. Juan Compañy, magistrado de la de San Mateo.

—Id. promoviendo á magistrado de la Audiencia de Albuñol, al teniente fiscal de la de Osuna don Fernando Sorristan. —Id. á magistrado de la Audiencia de Lerma á D. Buenaventura Barcástegui, teniente fiscal de la de San Sebastian.

—Id. á magistrado de la Audiencia de Altes á B. Antonio María Oñis y Valverde, juez de primera instancia de San Fernando. —Id. indultando de la pena de muerte que le fué impuesta por la Audiencia de Madrid á D. Haliodoro de San Jerónimo por delito de asesinato.

Guerra.

Real decreto concediendo ingreso en la seccion de reserva con el empleo de general de brigada, al coronel de artillería D. José Gallego y Torres.

Marina.

Real decreto promoviendo al empleo de ingeniero inspector de primera clase del cuerpo de Ingenieros de la Armada al de segunda clase D. Pablo Perez Seoane.

—Idem nombrando auditor general de Marina del departamento de Cádiz al de igual empleo del cuerpo jurídico D. Pablo Vignato. —Idem disponiendo cese en el destino de comandante de Marina de San Sebastian y concediéndole pase á la situacion de reserva con el empleo de brigadier de infantería de Marina al coronel, capitán de fragata, D. Manuel Baidasano y Topete.

—Idem concediendo la gran cruz de Mérito Naval al ingeniero inspector de primera D. Faustino Abascal y Lopez. —Idem nombrando oficial primero del ministerio del ramo al comisario de Marina D. Antonio Montero y Garcia.

Ultramar.

Real decreto nombrando gobernador civil de Ilocos Sur (Filipinas) á D. Manuel Espinosa y Bustos. —Idem admitiendo la dimision del cargo de intendente general de la isla de Cuba á D. Angel de Urzaiz y Uesta.

—Idem nombrando para sustituirle, con la denominacion de director general de Hacienda, á don Miguel Cabezas Montemayor. —Idem nombrando inspector general de Hacienda pública en la isla de Cuba á D. Gumersindo Perez Moreda.

—Idem admitiendo la dimision del cargo de gobernador civil de la Habana á D. Carlos Rodriguez Batista. —Idem nombrando para sustituirle á D. José Arderius y Garcia, general de brigada.

—Idem nombrando intendente general de Hacienda de Puerto-Rico á D. Justo Martin Luna. —Idem declarando cesante al oficial del ministerio, D. José Marco y Sanchez. —Idem nombrando para reemplazarle á D. Ismael de Ojeda.

Banco de España.

La Gaceta publica el último balance del Banco de España, cuyas principales partidas ofrecen la siguiente comparacion con las del balance anterior:

Table with columns: Activo, 16 AGOSTO 1890, 9 AGOSTO 1890. Rows include: Efectivo metálico, Efectos pendientes de cobro, Descuentos, Préstamos, Deuda amortizable al 4 por 100, Acciones de la compañía arrendataria de tabacos, Letras del Tesoro, Pagars negociables del Tesoro, Otros conceptos, Capital, Billetes en circulacion, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo.

El efectivo metálico estaba constituido del siguiente modo: Oro, 104 463 024'52 pesetas; plata, 81.366.865'07; bronce, 9.020 731'20.

LIBROS NUEVOS

CAPIROTASOS (Sátiras y críticas), por Fray Candil (Benedictino Bobadilla).—Madrid, 1890.

Es una coleccion de cincuenta artículos, en apariencia independientes, en el fondo íntimamente relacionados, porque su conjunto refleja el espíritu del autor: son, como individuos de una tribu, distintos, sin ser desemejantes, originales del mismo prototipo, y que conservan, más ó menos borrosos, el sello de su procedencia. Es decir, hay en el libro unidad de ideas y variedad de formas de expresion. No ha menester más una obra para ser leída con gusto.

Unos artículos son estudios, ó mejor dicho, atándolos en extension, bocetos críticos; otros son sátiras; otros, finalmente, son narraciones literarias.

Las cualidades que Fray Candil revela en las críticas, son verdadera sinceridad al pensar y extensa ilustracion. Marcad á la primera, suele decir, acerca de las cosas de la vida, frases enteramente originales: la segunda es, al parecer, ilustracion de carácter marcadamente moderno: rara vez habla Bobadilla de autores antiguos.

Las sátiras están fundadas en ese desenfado algo agresivo, que consiste en decir la verdad, ó lo que se considera tal, por amarga y des-

abrida que sea, sin miramientos ni rodeos. De modo, que entre aquella lealtad de pensamiento y esta gracia de expresion, casi mordez, resulta un escritor, cuyas ideas parecen armas y que tiene piedra donde esilarlas.

Estos trabajos, críticas y sátiras, están impregnados en ese pesimismo conveniente cuando es triste privilegio de pocos, porque nos hace parar mientes en el mal, y funesto cuando llega á generalizarse, porque entonces todo lo amarga y ennegrece.

El pesimismo de Fray Candil no es el que consiste en negar la existencia de lo bueno, sino el que estriba en quejarse de topar á cada paso con lo malo. Unos pesimistas solo se fijan en que al destapar Pandora su caja se escaparon de ella los males y poblaron la tierra, y esto les induce á renegar de la vida; otros saben que en el fondo de la caja quedó dormida la esperanza y procuran lamentarse en voz alta por ver si la despertan y acude á enduzar las picardías que nos rodean y mo estan.

Bobadilla es de estos últimos: su pesimismo no es el vulgar derecho de pateleo, mejor ó peor expresado, sino la necesidad no satisfecha de fé y de esperanza, sentida por un espíritu vigoroso y expresada en forma original y artística.

Por las críticas se ve que es partidario del naturalismo contemporáneo, el cual digan algunos lo que quieran, tanto se asemeja á nuestra buena literatura antigua; y por las sátiras se conoce que su filosofía es desconfianza de los hombres y adoracion en las ideas. De sus cualidades críticas no quiero decir más, porque no se sospeche que me roba imparcialidad la gratitud que le debo por el bien que ha dicho de un libro mio, y de sus escritos satíricos diré poco; pues considero que nada hay tan difícil como ahondar en los caracteres y naturaleza de la gracia de cada hombre.

¿Qué es la gracia, ni quién puede saberlo? ¿Es la predisposicion del pensamiento á la burla? ¿Es el cheque de la amargura propia con el error ajeno? ¿Es el amotinamiento del sentido comun contra la tiranía de la realidad? ¿Estriba únicamente en la contraposicion de ideas ó palabras? Tal vez sea una aptitud especial y meramente psicológica de la inteligencia, á modo de idiosincrasia intelectual, en unos individuos más desarrollada que en otros, como sucede con la memoria.

Lo cierto es que la gracia y lo cómico son tan viejos como el hombre, según diria un catequético á la antigua. El primer error, ridiculez ó plancha que cometiese el primer hombre, debió de ser el origen del primer chiste.

Luego cada raza, pueblo y época, y cada escritor, han tenido una gracia especial considerando y censurando de distinto modo las ridiculesas humanas. Además, la gracia, como hasta cierto punto la belleza, ha sido y es puramente convencional. A los europeos nos parece una barbaridad el cortar á un viajero las orejas, y sin embargo, hay, según dicen, en tierras de Africa salvajes que se desternillan de risa presenciando la operacion. Tambien el tiempo hace que varie la intensidad y temple de lo gracioso. Los griegos debieron de reírse mucho con Aristófanes y los romanos con Persio y Juvenal, en quienes hoy admiramos algunas frases ingeniosas, pero sin comprender á fondo sus dichos, porque no conocamos bien aquellos tiempos ni aquellas sociedades. De aquí que, según las épocas son más cercanas á la nuestra, su espíritu cómico nos interesa y divierte más.

Indudablemente, lo que influye con mayor fuerza en la gracia de cada hombre, es su carácter. Unos, como el gran Don Francisco de Quevedo, ríen y hacen reír por no llorar: otros, nuevos á risa porque tienen la habilidad de presentar grotescamente á nuestros ojos los errores ajenos: otros se limitan á sacar de quicio el lenguaje, y algunos hay que dicen, como cierto escritor amigo mio: «la vida es jocosa, y quien la toma en serio pierda el tiempo y se pone en ridiculo.» Tal vez sea Fray Candil de los que así piensan; pero hay, sin embargo, en cuanto escribe, un sedimento acibarado, en virtud del cual sus frases, aún siendo cómicas, resultan tan amargas. Sin dejar de ser artista en cuanto al modo y forma de expresion, gusta de decir aquellas que el célebre Erasmo llamaba verdades sediciosas, sabiendo que lo sedicioso de hoy es lo legitimo de mañana.

Fray Candil ha leído mucho y con gran atencion al admirable novelista francés Gustave Flaubert, de quien se le ha pegado la invencible antipatia que profesaba á los errores de la burguesia en cuanto representan el triunfo de lo vulgar, adocenado y mediano, deficiencias que implican incapacidad para comprender y apreciar lo grande, original y noble: de aquí que las censuras de Fray Candil tengan en muchos casos cierto tinte de burla despreciativa.

Pero el rasgo distintivo del autor de Capirotasos, y tal vez él considere aventurada esta afirmacion, consiste en unir á ese pesimismo una levadura romántica que se funda en exagerar mentalmente la intensidad de las impresiones, porque así resultan más conformes á su temperamento: no porque sea éste insensible ni refractario á la delicadeza, sino porque su imaginacion, en cuanto artista y escritor, tiende á estrujar cuanto es objeto de su observacion para sacar la esencia de las cosas y saborearla con el entendimiento. Y como este aspecto romántico es á mi juicio signo y prueba de envidiable capacidad artística, de aquí que me agraden más que las críticas y las sátiras los artículos de impresiones meramente literarias, en que adivino, descifro y veo ingeniosamente reflejadas sus ideas, no porque él las formule, sino porque espontáneamente le brotan de la pluma empapadas de una frescura y sinceridad llenas de encanto.

Los párrafos que dedica á las dos últimas novelas del ilustre Galdós; algunos de los consejos que dirige á Salvador Rueda, para que el amaneramiento no agoste sus envidiables facultades de escritor; los justos elogios que hace del notable poeta mejicano Alvarez de Leza, quien, dicho sea de paso, versifica de un modo primoroso, y otros varios trabajos críticos, están llenos de ideas inspiradas en el deseo de que la novela y la poesía sean sinceras, único medio de que delecten y conmuevan; pero donde resulta más original la personalidad literaria de Bobadilla, es en La Polaca. Galbana. Un Tenorio de ida y vuelta. La vefes de un joven y en Mi criolla.

Todas estas narraciones están hondamente sentidas, vividas, como dicen los franceses. Podrá tildarse de exagerar algunos detalles; sea lo peca por exceso de crudeza en la expresion de lo meramente carnal; tal vez presenta demasiado á lo vivo la parte de mera animalidad que

hay en el hombre; pero siempre siente y expresa como artista, viendo en cada cosa, situacion y rasgo lo que más enérgicamente puede agitar la sensibilidad. Tanto se cuida de ser sincero, que á veces no escoge las palabras y consistente en olvidarse de que es literato antes que resignarse á dulcificar, ó entibiar, ó aminorar la intensidad de la emocion que le domina y que desea transmitir al lector.

Como todo escritor sincero, no puede ser leído con indiferencia. Las personas que desean hallar en los libros originalidad de ingenio, quedarán con éste plenamente satisfechas; quizá haya quien lo arroje por no parecerle tolerables sus ideas, pero á nadie se le caerá de las manos.

Lejos de esto, quien lea Capirotasos pasará ratos muy agradables, y luego influido por el vigoroso talento del autor, pensará en muchas y diversas cosas, y hasta modificará ó renovará, tal vez, sus ideas á consecuencia de lo leído; que es el mayor triunfo que puede conseguir un literato.

JACINTO OCTAVIO PICON.

AL MENUDEO

Aclaraciones.

Ischl 10.—La visita del rey de Rumania no tiene más objeto que la presentacion del príncipe real Fernando.

Todas las noticias referentes al matrimonio del príncipe con una archiduquesa de Austria, carecen de fundamento.

La situacion de Italia.

Roma 10.—Continúan recibíendose por el ministerio de Hacienda las protestas y exposiciones de todos los pueblos á quienes se ha aumentado el canon por los consumos. La triste situacion económica de algunos pueblos, la agitacion que en otros muchos pustos ha producido el aumento y la necesidad de aportar al Tesoro mayores rendimientos, hacen muy difícil la situacion del ministerio de Hacienda.

Créese que por el pronto habrá que transigir con las reclamaciones y rebajar los cupos; pero este remedio momentáneo deja en pie los peligros del Erario.—Fabra.

¿Dónde está la boa?

A estas horas no puede darse contestacion á esa pregunta que sale de labios de la gente.

Sin embargo, esto de la boa va haciendo pensar á muchos en si realmente habrá habido tal foga; porque de ser así, los ojos llevados á cabo y las paquias de guardas y curiosos, estimulados por el deseo de ver en sus manos esas cien pesetas ofrecidas generosamente por el Sr. Arriño al que realice el encuentro, es de suponer que hubieran dado algun resultado.

Hace tres ó cuatro días que los guardas no hacen otra cosa que recorrer el Retiro á todas horas para ver si dan con la serpiente, y hasta ahora ni rastro siquiera se ha descubierto, pues aquel de que se habló al principio, parece estar comprobado que no era, como se dijo, señal del camino emprendido por la boa.

De modo, que fuera reparos, y vuelvan á reanudar sus paseos por el Retiro aquellos que lo tengan por costumbre, llevando la impresion de que esto de la boa quedará reducido á asunto para sinnetes y rompe cabezas.

Ya mucha gente va creyendo que no ha habido tal foga, y que habrá pasado cosa distinta de lo que se ha dicho.

Se ha concedido á D. Jacinto Maria Ruiz el título de conde de Gáljalva.

Del mal el menos dirá D. Jacinto.

No se ha confirmado.

No ha resultado cierta, por desgracia para nuestros productores, la noticia que dió La Epoca de que el gobierno ó Francia toleraría la introduccion de uva de Sagunto por la línea férrea de Barcelona. El gobierno francés sigue resistiéndose á su admision con pretesto del cólera.

La casa de las conferencias.

El juez de instruccion del distrito del Centro, Sr. Muñoz, se ha constituido en la casa número 11 de la calle de Hortaleza, donde fueron sorprendidos los matuteros, para sacar un plano de las habitaciones.

Al acto asistieron los representantes de los procesados.

Se ha autorizado á los oficiales y tropa del cuerpo de carabineros que cuanten un año de residencia en las comandancias de Estepona, Málaga, Algeciras y Mallorca para solicitar su traslacion.

Entierro de Rodriguez Rubi.

El entierro del ilustre poeta dramático, don Tomás Rodriguez Rubi, se verificó ayer.

El fúnebre cortejo fué de la calle del Prado (residencia del Sr. Rodriguez Rubi) á la Sacramental de San Isidro, presidido por los señores D. Juan Ruiz del Cerró y D. Eduardo Palou, senador por la Universidad de Madrid, y acompañado por los Sres. Camposamor, Sanchez Bustillo, vizconde de Campo Grande, Fontaura, Molina de la Peña, Cánovas (D. E.), Coronado, Fernandez Villaverde, Paso y Delgado, Concha Castañeda, Fernandez Bremon, Romero, Vargas, Vidar, Capdevila y otros.

El juzgado de Santo Domingo, en Málaga, ha exigido á cada uno de los tres obreros presos en la tarde del domingo, la cantidad de 3.000 pesetas de fianza para obtener la libertad provisional.

Segun participa el gobernador de Guadalajara, en la debesa de Gálpagos se encontró ayer el cadáver de uno de los guardas horriblemente mutilado.

Se han detenido algunos individuos, sobre los que recaen sospechas de ser los autores de crímenes tan salvajes.

Los revendedores.

El Sr. Sanchez Badoya ha emitido dictámen en el expediente que se formó por virtud de instancia de los revendedores, para que dicha profesion se declare como industria lícita, y dicho expediente está á la resolucion del señor ministro de la Gobernacion.

Ha llegado á Madrid el gobernador de Toledo.

Por real orden de 9 del actual se ha hecho extensivo al personal auxiliar del cuerpo de ingenieros los beneficios que, respecto á destinos civiles, retiros y pases, concedió á los sargentos el real decreto de 9 de Octubre último.

En el inmediato pueblo de Tetuan se ha construido un cementerio civil, y hoy, á las cinco

de la te... asistid... Nue... de El... tra en... der á... Aco... que le... Sign... exped... La r... mient... ve al... nue... coles... dores... Ha... de Fil... bunal... brig... tiller... Bilbao... empl... bien... Adua... El... seño... Ma... Bando... Ho... de el... Se... vera... de la... actu... El... que... oido... solo... L... dico... mie... esa... mu... Die... E... im... má... está... tan... por... I... mo... fero... mi... ex... oy... ya... I... ob... pu... qu... ce... vi... te... pu... in... m... N... M... ti... p... f... G... r... c... f...

de la tarde, se ha colocado la lápida, habiendo asistido al acto gran número de personas. Nuestro compañero en la prensa el redactor de El Liberal D. Eusebio Sierra, que se encuentra en Liérganes, ha tenido la desgracia de perder a su señora madre política. Acompañamos a nuestro amigo en la pena que le aflige.

Expedientes electorales. Sigue la *Gaceta* publicando resoluciones de expedientes para fines electorales. La real orden de hoy se refiere al Ayuntamiento de Leracha, cuyo expediente se devuelve al gobernador para que proceda a convocar nueva elección total, previa distribución en los colegios del número correspondiente de registradores.

Nombramientos y cesantías. Ha sido nombrado administrador de Loterías de Filipinas el Sr. Reguifeiro; decano del Tribunal de Ordenes el marqués de Torneros; el brigadier Oñes cesa en la comandancia de Artillería; jubílese al interventor de la Aduana de Bilbao, D. Carlos Terrero, y se nombra para reemplazarle a D. José Hernández Madina; también ha sido nombrado administrador de la Aduana de Cádiz, D. Eduardo Cuadrado.

El martes llegará a Madrid el nuevo alcalde, señor duque de Vistahermosa. Mañana tomará posesión del gobierno del Banco de España el Sr. Sanchez Bustillo. Hoy cesará en la alcaldía, tomando posesión de ella interinamente el Sr. Utrilla.

Segun *El Imparcial*, el general Primo de Rivera no aceptará ningún puesto en el ministerio de la Guerra si no se modifica su organización actual.

En honor de Garraye. El escultor Mariano Benlliure, amigo íntimo que fué del gran tenor Julian Garraye, ha concluido el boceto del manuscrito que ha de erigirse en el cementerio del Roncal.

Los que han visto las fotografías de la obra, dicen que es un prodigio de arte y de sentimiento. Benlliure ha patentizado su génio en esa nueva y maravillosa concepción, digna del muerto y de la fama que goza el autor de don Diego Lopez de Haro.

El manuscrito pertenece por su estilo, al Renacimiento: consta de un soberbio pedestal de mármol, sobre el que vá una urna cineraria; en ésta se apoya una magnífica figura representando *La Música*, en actitud triste y dolorida por la muerte del cantante.

Dos hermosas figuras que representan *La Armonía* y *La Melodía*, sostienen un precioso fénix, sobre cuya tapa, y coronando el pensamiento, va la figura de *El Génio* con las alas extendidas y en actitud de oír y extasiarse oyendo las dulcísimas notas lanzadas por Garraye.

Resulta un conjunto admirable; y cuando la obra está terminada, ha de ser lo más genial y más artístico que se ha visto en España.

Aunque Benlliure nada lleva por su trabajo, pues lo hace en honor a la grata memoria del que fué su cariñoso amigo, los mármoles y bronces se calcula costarán de 24 á 25 000 duros, invirtiéndose en la obra lo menos año y medio. Mucho nos alegramos de que el inimitable tenor sea honrado tan gallardamente.

Nueva organización de pueblos.

El *Boletín Oficial* de la provincia de Madrid publica la distribución de los pueblos de la misma, entre las cinco administraciones subalternas de Hacienda, establecidas en Alcalá de Henares, Chinchón, Colmenar Viejo, Getafe y San Martín de Valdeiglesias. Como la clasificación tiene carácter provisional, se advierte á las corporaciones municipales que pueden y deben formular las observaciones oportunas á la delegación de Hacienda, para elevarlas al ministerio y se reserva en definitiva por el gobierno con vista de datos justificativos, lo que considere procedente.

A los contribuyentes. El día 30 de Setiembre próximo terminará el plazo para que los contribuyentes puedan acogerse al perdón de multas, en los impuestos de derechos reales y timbres del Estado, concedido por la ley de 29 de Junio último; noticia del mayor interés para millares de familias.

Los contribuyentes de Madrid que tienen solicitada satisfacer las cuotas del primer trimestre con el beneficio del premio de cobranza, ó sean 70 céntimos por cada cien pesetas, pueden presentarse desde hoy sábado, hasta el miércoles 20 del corriente, en la depositaria pagaduría (San Sebastian, 2), de diez de la mañana á una de la tarde, con objeto de entregar el importe y recoger el recibo.

Adelina Patti.

En el momento en que se declaraban en huelga los obreros del país de Gales, Adelina Patti daba un concierto de beneficencia en Neath, pequeña población situada cerca de su castillo de Craig y Nos.

La fiesta produjo 20 000 pesetas, que la célebre artista entregó al director de la caja de los pobres de la localidad.

Adelina Patti fué acogida con indescribible entusiasmo por todos los habitantes de Neath, que la consideran como un hada bienhechora para la comarca.

La Patti misma organiza estos conciertos y en su castillo se hospedan los artistas que le prestan su concurso, los cuales, despues de haber desempeñado su cometido, reciben preciosos regalos de la diosa.

En la fiesta musical celebrada últimamente, figuraban en el programa, además de la Patti, la violinista Mariana Elzler, el condeado compositor Tito Mattel, la actriz americana miss Harvey y la señora Antonista Stirling, privilegiada artista que se ha hecho muy notable por su manera de cantar las antiguas baladas del país.

Antes de salir de Londres para pasar el verano en su castillo, cantó la Patti en un concierto celebrado en una de las casas más aristocráticas de la capital. Durante la cena, estuvo sentada al lado del príncipe de Gales, el cual le expuso el deseo de que en la temporada de 1891 diese varias representaciones en el teatro de Covent Garden. Nada se ha resuelto todavía acerca de este punto, á pesar de la manifestación del heredero de la corona de Inglaterra.

Lo que hay de positivo es que la Patti no volverá este año á América, y que pasará parte del invierno en Niza, donde está contratada para dar una serie de conciertos. Despues cantará en Monte Carlo, en unión del tenor Sr. Rozko, el *Romeo y Julieta*, de Gounod.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Familia real.

Viena 17.—El Emperador de Austria acompañó ayer al Rey Carlos de Rumania y á su hijo el príncipe Fernando en su excursión por las cercanías de Lechi. El Rey y el príncipe heredero salieron anoche á las once en tren especial con dirección á Sigmaringen.

También en Italia?

Marsella 17.—La dirección de Sanidad pública ha dispuesto que se ejerza una activa vigilancia sobre las procedencias de Italia, en vista de los persistentes rumores de haber ocurrido algunos casos sospechosos en Nápoles y en Génova.

Maniobras militares.

Berlin 17.—Prometen tener grande importancia las maniobras militares que el ejército alemán efectuará en la semana próxima en el Gran Ducado de Baden.

Para despues de las maniobras se anuncia el cambio de guarniciones de la mayor parte de las plazas fuertes y el refuerzo de las más importantes.

Reorganización del ejército.

París 17.—El gobierno de Suecia proyecta el envío á Berin de una comisión militar encargada de estudiar la organización del ejército alemán, para reorganizar luego bajo la misma base el ejército sueco.

Impuesto sobre el tabaco.—Otras noticias.

Buenos Aires 17.—Corre el rumor de que el gobierno tiene la intención de crear un impuesto sobre los tabacos.

La agitación política se ha calmado por completo y la cuestión económica sigue mejorada, aunque muy lentamente.

Se hacen algunos negocios, pero la cuestión del Banco Nacional no se ha resuelto todavía.

El gobierno ha declarado que en este asunto está resuelto á proceder con grande energía y la opinión pública tiene grandes esperanzas en el nuevo ministro de Hacienda.—*Fabra.*

Mañana publicará la *Gaceta* una disposición por la cual se sacarán á subasta los cables que han de poner en comunicación la Península con nuestras posesiones de Africa.

No es exacto que se haya quitado el voto á los militares á quienes la ley lo concede.

De lo que se trata es de los militares que no pueden reunir las condiciones de los dos años de veintidós, y esto es preciso que lo separe, igniéndo, la Junta central ó las provinciales? No, porque no es de su competencia; quien lo ha de decidir —exclama *El Clamor*—es el gobierno.

Precisamente el gobierno es quien menos puede resolver esto, porque la nueva ley electoral no quiere en estas cosas la intervención del gobierno.

La Junta Central en tal caso podía resolverlo, y mejor sus los tribunales, teniendo á la vista alguna reclamación.

A los conservadores de poca filosofía se les ha indignado el recibimiento que en Bilbao ha tenido el Sr. Sagasta, pues *La Epoca* escribe con poco disimulo:

«Pero cuando el Sr. Sagasta abandona el poder, ¿qué tiene que hacer? Nada.

Hacerse *ocasional* por los prohombres escudados del partido; hablar de política con los Sres. Cruz, Ramos Calderon y otras lumbreras de la política; y departir sobre modas con don Manuel Becerra.»

¿Qué injusta es La Epoca!

Cuando el Sr. Sagasta quiera salir muy bien vestido, lo que él debe hacer es pedir las levitas que gasta el Sr. Cánovas.

Famigaciones.

Leemos en La Correspondencia:

«Refiriéndonos al extenso artículo que consagra *El Día* á la cuestión sanitaria, vamos á decir al colega, debidamente informados, que si él lo hubiera estado también, no habría condeado como absurdas las fumigaciones y los acondonamientos, ni dado por supuesto que hayan terminado con la circular del Sr. Silveira, porque si antes ni despues de esta circular han existido los acondonamientos ni las fumigaciones.»

Perdone La Correspondencia.

A nuestro colega le han engañado como á un chino.

Despues de la circular del Sr. Silveira, siguen fumigando en Sevilla; por cierto por el sistema más marroquí que se conoce; porque en la sala en que meten á los viajeros para torturarlos, en cada esquina colocan un brasero, ó cosa así, que pone á morir á la gente.

Pocos días hace que un enfermo del pecho arrojó sangre en el fumigatorio de Sevilla.

Y el general Sanchez Mira está sónico y muy molesto en Jerez á consecuencia de la famigación que padeció en Sevilla.

Entérese el Sr. Silveira; y ya verá como á más del de Sevilla, hay otros fumigatorios, y aun cosas peores.

Como el Sr. Ramos Calderon, telegrafíase á la Coruña al Sr. Fernandez la Torre, para que viniese el recurso á la Junta Central, ha contestado éste, que el recurso habrá salido hoy, y además vemos este escrito en *La Voz de Galicia*, correspondiente al día 15:

«El recurso de queja no ha podido salir todavía para Madrid por falta material de tiempo para obtener una certificación del acta de la sesión de la Asamblea provincial, pero saldrá de hoy á mañana.»

Últimas noticias de Rabat.

De una carta de Rabat, que publica el *Diario de Cádiz*, hoy llegado á Madrid, tomamos estas noticias:

«El Sr. Figuera, á pesar de haberse negado, se ha visto en la imprescindible necesidad de aceptar diariamente como regalo la *muna*, compuesta de caraceros, gallinas, *alcusca*, ave llanas, dátiles, panes, etc., así como la magnífica casa donde ha residido el Sultán, cuyas habitaciones tienen un decorado notable y goza de excelentes condiciones, si bien no para vivir en ella, sino para atender la galantería de los moros.

El Sr. Figuera, así como las personas que lo acompañan, residen en el consulado español. El día 12, nuestro ministro ha visitado la casa que ha puesto á su disposición, recorriendo las calles de Rabat, que se encuentran intranquilas por el calor y por una plaga de moscas, la cual es consecuencia de la estancia de la caballería del Sultán.

No puede precisarse el tiempo que permanecerá el Sr. Figuera en Rabat. Depende tan solo de lo que resuelva S. M. S., acerca de la carta que el 12 debe haber enviado á su ministro en esta, *M. Hamel Grazit.*»

El cólera

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)
Valencia 17 (3 20 tarde).

Director CORREO

En el penal de San Miguel una invasión típica; dos dudosas. Las autoridades han visitado á los enfermos.

Para que el presidente de la Audiencia ha recibido autorización para aplicar un crédito extraordinario para combatir la epidemia en dicho penal.

En Orotiente, 9 invasiones y 4 defunciones; en Paiporta, 4 y 2, y en Utiel, 4 y 2.—*Guiz.*

Noticias de San Sebastian.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)
San Sebastian 17 (8'10 m.).

Director CORREO

Se ha despedido de la Reina y de Cánovas el duque de Vistahermosa, que marcha hoy para encargarse de la alcaldía.

El Sr. Cánovas apoya la pretensión de San Sebastian de convertir en paseo la falda del monte del Castillo.

Es inexacto hayan variado las relaciones de los Sres. Cánovas y Machimbarrrens, habiéndole éste reiterado su adhesión.—*Mencheta.*

San Sebastian 17 (9'30 m.).

Director CORREO

El baile de anoche en el Casino en honor de los marinos, ha sido brillante.

Preocupa á los varanentes la plaga de ratones, tomadores y espadistas que han venido aquí.

Diariamente ingresan en la cárcel ladronzuelos elegantes.—*Mencheta.*

San Sebastian 17 (12 10 tarde).

Director CORREO

Han llegado más de cuarenta representantes de las sociedades *Felibras* y *Cigalleras* francesas, entre ellos los diputados Fonquiere, Galliard, Monnet, Sully y el teniente alcalde de París, Mr. Sextino Michel, y presidente de la sociedad *La Marmite*, Eschenvez.

Todos llevan lazos con los colores franceses y españoles, y ostentan en el ojal de la levita cigala dorada.

Los ha recibido una comisión del ayuntamiento, presidida por el teniente alcalde D. Manuel Mizarrinary, quien en correcto francés pronunció un breve discurso de bienvenida.

El cónsul general de Francia ha hecho la presentación de los expedicionarios, á quienes han saludado varios literatos y periodistas.

El carruaje se dirige á la Casa Consistorial, donde se celebrará la recepción.

Asistirán esta tarde á los toros.

Esta noche asistirán á un banquete de 30 cubiertos en el ayuntamiento.—*Mencheta.*

San Sebastian 17 (12'30 tarde).

Director CORREO

El Sr. Cánovas hallábase en la estación esperando al conde de Casa Valencia cuando llegaron los felibras. En representación suya halló base esperando á los felibras el gobernador.—*Mencheta.*

No es exacto que los ordenanzas de Telégrafos que por el actual director fueron declarados cesantes, cobrasen de material y quedasen sus plazas suprimidas, pues sabemos que algunos de los destituidos, á pesar de sus muchos años de buenos servicios, están reemplazados por otros otorgados al favor.

Consta que se separa sin causa á los pobres ordenanzas de Telégrafos, lo cual no se hizo nunca.

Se fué el alcalde.

El Sr. Utrilla, que hoy se ha encargado interinamente de la alcaldía de Madrid, ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el gobernador con objeto de acordar algunas medidas sanitarias.

La salud pública.

Hoy no se ha registrado ningún nuevo caso de cólera en esta corte; únicamente se han recibido partes de varios casos de viruela.

BALANCE DEL DIA.

El cólera.

Por lo mismo que el día ha sido festivo, la gente ha tenido más reposo para enterarse despacio de los asuntos del día, y para meditar también sobre el extraño caso de cólera ocurrido en la calle del Norte, que como no haya sido importado en ropas de puntos infestados, no se explica bien su presentación; porque hasta ahora, lo que se sabe mejor de esta epidemia, es que no se produce espontáneamente.

De todos modos, preocupan tan poco en Madrid el cólera—que es la mejor prueba de su ausencia—que la gente pasa por alto lo que los periódicos escriben de esta materia; y del alcalde se cuenta esta frase que refleja bien el estado de las cosas.

Mareado por las preguntas que algunos le hacen, el Sr. Sanchez Bustillo, contesta á los medrosos:

—Hombrs de Dios, ni hay cólera en Madrid, ni esperanzas.

La boa.

Las últimas noticias han desencantado al buen pueblo de Madrid, que estaba tan entretenido con el *ofidio*, como en los mejores días del perro Peco.

Resulta que la boa no ha existido, como decía un fanático legitimista francés, de Napoleón.

No existe ni ha existido jamás, porque la boa no parece por ningún cuadrante, á menos que se haya transformado en delegado electoral y ande por ahí engulléndose alcaldes y concejales.

Fantastías marroquíes.

Al corresponsal de *El Daily Chronicle*, en Madrid, le consta de buen origen que el gobierno español, deseoso de impresionar favorablemente á la opinión pública, preparándose para las próximas elecciones provinciales, ha resuelto proceder con energía en Marruecos. Al efecto aprovechará la cuestión de Melilla para ocupar los territorios situados en las inmediaciones de aquella plaza y de otras posiciones españolas.

Añade el corresponsal que este modo de obrar estará de acuerdo con el tratado hispano-marroquí de 1860.

Nos pesa á nosotros con esta versión lo que con los 20 millones que dicen los corresponsales que le han robado al Sultán.

Que, con la debida cortesía, no le creamos.

El Emperador Guillermo en España y la última crisis.

Segun el *Daily News*, se considera como seguro y próximo á realizarse el viaje á España del Emperador de Alemania, para saludar á su majestad la Reina Cristina.

Se indica también que esta visita ya hubiera tenido lugar sin los comentarios de la prensa española y extranjera, que atribuyen la caída de Sagasta á la presión ejercida sobre la Reina por las cortes de Berlín y Viena, para hacer entrar á España en la Triple Alianza.

En los círculos bien informados se asegura que no ha de tardar mucho en publicarse oficialmente la noticia, si bien declarando antes los gabinetes de Berlín y Madrid que este viaje de Guillermo II á España no tendrá otro carácter ni objeto que el de cumplir con un estricto deber de cortesía.

Varias veces se ha hablado de este viaje, y otras tantas se ha desmentido.

De modo que hay que acoger la noticia con reserva.

En cuanto al origen de la crisis última, su majestad imperial puede venir cuando guste á España (todos recibiremos en ello grande honor), sin que las gentes que no creen en brojas, le echan culpa alguna en la crisis última, cuyo origen se han encargado de definir, los conservadores, diciendo que no podían ya esperar más tiempo (la crisis del hombre, que dijo *El Resumen*) y el general Martínez Campos con el buen acierto de sus *corazonadas*.

Por eso, y para que el caso no se repita, incluso contra el Sr. Cánovas, creemos nosotros que debe despertar el cuerpo electoral.

Porque importará poco que el Sr. Cánovas tenga preparadas sus reformas administrativas, arancelarias y militares, y mayoría en el Parlamento, si saltan otras corazonadas y otras hambres, y sale dando vueltas de cabeza.

Con mayoría en el Parlamento, y siendo indudablemente el Sr. Sagasta más simpático en el país que el Sr. Cánovas, cayó de la pena.

De modo que lo primero, que lo urgente y que lo indispensable es un cuerpo electoral, que trace rumbos fijos á la política y garantice de un modo sólido la vida de los gobiernos; como sucede en Inglaterra, en Italia y en Bélgica.

Sin esta cañamazo, todos los dibujos serán inseguros y quebradizos.

El Sr. Sagasta y la crisis.

Nuestro ilustrado colega *El Ejército Español*, ocupándose del recibimiento que el Sr. Sagasta ha tenido en Bilbao, escribe lo siguiente:

«Los periódicos del partido vienen echando las campanas á vuelo y hablan de treinta mil personas que esperaban en Bilbao el paso del ex-presidente del Consejo de ministros; de comisiones de señoras que acudirían á saludarle, de baques empavesados, etc. etc. El Sr. Sagasta, como Anteo, ha hallado fuerzas en su caída, y apenas tocó el suelo, se levantó más pujante que estaba antes de caer.

Y es que indudablemente hay en la última crisis algo que no se vé, algo tenebroso, algo que no se explica, y la masa honrada, la masa que no entiende de sofismas, ni *liquis miquis*, no aprueba sino lo que se puede declarar abiertamente, en voz alta, á la faz de todos.»

El viaje de la corte á Bilbao.

Del periódico *El Gupúscano*, á quien suponemos bien informado, por sus íntimas relaciones con el gobernador de San Sebastian, y también porque procurará darle informes exactos el Sr. Romero Robledo, luego de oír al señor Cánovas, procedan estas noticias precisas sobre el viaje de la Reina á Bilbao:

«Como quiera—dice—que pudiera hacer mal tiempo, y en vista de las molestias que siempre proporcionará á S. M. la Reina y á su comitiva el viaje por mar, se ha acordado que para evitar cualquier retraso ó molestia, se efectúe definitivamente por tierra.

A las nueve y media de la mañana del día 30, á fin de que SS. MM. y AA. puedan hallarse á las tres de la tarde en Bilbao, saldrá el tren real de esta ciudad. En Zamárraga cambiará de tren la real comitiva, y por la vía estrecha irá hasta la capital vizcaína.»

Aunque algunos corresponsales de Bilbao dicen que el Sr. Sagasta permanecerá allí hasta el día 30, nosotros no lo creamos.

Belstán.

A las cinco.—Entre la escasa concurrencia que esta tarde ha asistido al Casino de la Boia, se notó el cambio de 7795 que ayer alcanzó el 4 por 100 interior en operaciones á fin de este mes.

Belstán de Barcelona.

Barcelona 17 (10'20 m.).—Interior, 77'40.—Id. próximo, 00'08.—Exterior, 79'55.—Id. próximo, 00'00.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Elena, emperatriz; Santa Clara de Monte-Falco, virgen y San Agapito.

Espectáculos para MAÑANA.

Felipe.—A las 9.—Pan de flor.—A las 10.—El chaleco blanco.—A las 11.—La baraja francesa.—A las 12.—Pan de flor.

Maravillas.—A las 9.—Nocturno.—A las 10.—La Virgen de Agosto.—A las 10 5/4.—Concierto europeo.—A las 11 1/2.—La Restauración.

Gran Circo de Colos.—A las 9.—Variada función por los principales artistas de la compañía. Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Notable función.—Debut de Miss Liza Tilly.—Las graciosas sevillanas hermanas Moreno y las seis damas vienesas.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Ernani.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.

IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e infensivo aprobado solemnemente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la esterilidad y la debilidad nerviosa. Acción prolongada, tónico reconstituyente, rápida y eficazísima, 5 ptas. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Curar radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel, por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tómalo a tiempo y con constancia, evita los ataques apoplécticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

ULTIMA PUBLICACION

EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada editorial, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 750 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE

Un tomo de injosa imprenta. Se vende a **TRES PESETAS** en las oficinas de La España Editorial, calle del Tutor, núm. 21; en la librería de P.ª Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y desulfurado

El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El **Goudron Guyot** ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El **Goudron Guyot** **AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAYOR: **La Casa L. FRERE et Ch. TORCHEON** 19, rue (calle) Jacob, en París.

LECHE PURA

por el propio **güaderro** a 40 céntimos litro.—Gran despacho de nuevos frescos, cabritos y corderos.—Se sirve a domicilio **6, ACUERDO, 6, TIENDA**

MAULEON

especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. Calle del Príncipe, 22, 1.º. Horas de consulta: de 1 a 4.

¡Iguilase **benito** hotel con **Agrandes vistas**. Ferras, 86.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Diaz se cura rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Otra así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese a 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Universal; Barcelona, Sres B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

Sin Copaba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas

CUBEBINA LECHAUX

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas y venéreas: Lechaux, P.ª Q.ª, 28-Castellón 64-Bordeaux. Madrid: **Reisgar** García; por menor: **Morano** Miquel; **Barrel** y **Miquel**; **Carlos** Ulzurrun.—Barcelona: **Vicente** Ferrer y **Sa. Alomar** y **Ulrich**; **Saforada** Ferrer y **Ca. Drogas**; **S. Alina**; **Fortuny** Hermanos.—Bilbao: **Pinedo**, **Vida** de **Solomonte**; **Arriaga**, **Drogas**.—Cádiz: **García** Casal; **Juan** Matos; **Ayala** de **Benito**.—Granada: **J. Rubio** Pérez; **Santos** Pérez y **Ca.**—Málaga: **Ultera**; **Aguilar**; **Canals**.—San-Sebastián: **Vida** de **Tornero**.—Santander: **Izuri**; **Bernardo** Saro.—Sevilla: **Palazuelos** Hs. **Huidobro**; **U. Bidon**.—Valencia: **Andrés** y **Fabá**; **Espulgues** Hs.—Valladolid: **Gantera**; **Cayo** y **Cayo**.—Zaragoza: **Ríos** Hs.; **Ramon** Jordán.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nuevo, 7 y 9, Madrid

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comisión, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos a su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

ACADEMIA GENERAL MILITAR

Preparacion por un Jefe de Ingenieros. Clases desde 1.º de Setiembre. Se admite un corto número de alumnos. Sagasta, 8, pral, izquierda

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz molido, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.

Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, diríjanse a la redacción central: Gran Vía, 242, Barcelona.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

| | PESETA |
|--|--------|
| Por una estación particular..... | 800 |
| Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... | 600 |
| Por una estación de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... | 70 |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones..... | 500 |
| Por cada otra dirección..... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones..... | 4 |
| Cada otra dirección..... | 2 |
| Por un timbre..... | 10 |

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta **350 pesetas** al mes dirigiéndose a **D. Manuel Antonio de Aramburu**, en San Sebastián.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES
El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 6 con extensión a Turpan y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 11 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 26, con extensión a los puertos de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Santander el del corriente.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon. Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor **SAN FRANCISCO**, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servició a Ho-Ilo y Cebu, y combinaciones a Kurracee y Bushiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 10 de Agosto de 1890.

El vapor **ISLA DE LUZON**, saldrá de Barcelona el 22 de Agosto.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz de donde saldrán cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Oenta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Pafía.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TANGER**, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. **AVISO IMPORTANTE**—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismo designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica Puerta del Sol, 10.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA

Desaparecen todos ellos y no se conoce ningún sufrimiento en la dentadura si se usa diariamente en enjuagatorios el acético **LIQOR DEL POLO DE ORIVE**, cuya historia como preservador infalible de toda clase de dolencias dentales se halla bien justificada por una serie de honoríficos sucesos de 14 años. Un frasco dura 2, a 6 meses según uso. De venta a 6 reales frasco, en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. Sin el rótulo de **Licor del Polo de Orive, Ascano, T. Bilbao**, de relieve en el vidrio, el de **Farmacia de Orive, Bilbao**, en la capsula, la firma **S. de Orive** en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica ningún frasco es legítimo. —Rechace por falsificado el que carezca de estos requisitos.

Agto. 17) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 55

RUPERT GODWIN

—No es fácil, ciertamente—replicó Lionel.—Pero ¿cómo fué atacado ese hombre por la fiebre cerebral?

—Pues muy sencillo, señor. Vd. sabe que muchos criados de la casa, las mujeres especialmente, creen que el ala Norte del castillo esta habitada por fantasmas y aparecidos. No hay uno que se atreva a aproximarse de noche a aquellos sitios, y todos atribuyen el ataque de Caleb á que ha visto un aparecido.

—Pero ¿por qué?

—Porque verá Vd. cómo le dió. Durante una noche del mes de Julio, allá por el 20 ó cosa así, cuando estábamos todos los criados de la casa comiendo, el ama de llaves advirtió la ausencia de Caleb, y como es pariente suyo, púsose algo inquieta, no queriendo sentarse a la mesa hasta saber qué era de él. Envió á buscarle al mozo de jardinería, el cual estuvo cerca de una hora dando vueltas, hasta que logró encontrarle. ¿A que no sabeis dónde, señor?

—No me lo imagino.

—Lo encontró tendido en el suelo y sin conocimiento al pie de una de las ventanas del ala Norte, y nosotros calculamos que, estando mirando por aquella ventana por alguna rendija, puesto que siempre están cerradas, había visto algún aparecido.

—¡Es extraño!—exclamó Lionel todo pensativo.

Había procurado alargar la comida, y sin embargo, no había probado apenas bocado, tanto le interesaba el relato del criado; pero

no podía prolongar más su interrogatorio sin despertar las sospechas del criado, y le mandó retirar.

CAPÍTULO II.

Un viaje terrible.

El coche en que iba Violeta atravesó el Strand con rapidez, pero con gran admiración de la joven y no poco terror, no volvió para atravesar el puente de Waterloo.

Presa de penosa agitación, y creyendo que el cochero, por distracción ó torpeza, había equivocado el camino, y que su error produciría un lamentable suceso, tiró del cordón de aviso con violencia.

El conductor no hizo alto en ello; por el contrario, apresuró cuanto pudo la marcha de los caballos. Ya el coche había pasado por Temple Bar, y recorría á galope las solitarias calles, atravesando Fleet Street.

Violeta trató de bajar el vidrio, cosa que consiguió con alguna dificultad. Llamó al coche, pero éste no contestó. Era posible que su voz fuera apagada por el rodar del coche sobre la calle.

Exasperada Violeta, pensando en la enfermedad de su madre, intentó arrojarle del coche; pero al querer abrir la portezuela, no fué posible hacerlo, porque estaba atrancada.

Golpeó fuertemente los vidrios delanteros, y esta vez el conductor debió oírle seguramente; pero no hizo el menor caso de los esfuerzos frenéticos de la joven.

En aquel instante el coche circulaba por Smithfield. Un minuto después llegaba á Bishopsgate Street. Violeta miró con todo el poder de sus ojos aquellos sitios, pero le eran completamente desconocidos.

Entonces se apoderó de ella un sentimiento de profunda desesperación.

El coche avanzaba, las farolas de gas lucían ante sus ojos, y pareciale que el ruido de los cascos de los caballos al galopar por el pavimento, le repercutía en el cerebro.

Las casas comenzaban á estar más esparcidas, y vió los árboles de una gran avenida que parecia prolongarse hasta el infinito ante la asombrada mirada de la joven, que la contemplaba por el ventanillo, cuyo cristal habia bajado.

Comprendió que era víctima de alguna horrible maquinación; pero, á pesar de esto, no dudó un instante de la enfermedad de su madre. Su cabeza estaba demasiado turbada para poder juzgar con lucidez los acontecimientos de aquella noche. Pensaba que su madre se encontraba realmente enferma, y que algún miserable, con una crueldad infernal, la llevaba lejos de aquella madre adorada.

Con los ojos fijos en aquel camino largo y sombrío, rogaba al cielo y le pedía su ayuda para que la sacara de aquella situación desesperante.

Después de unas cuantas horas de rápida carrera, el coche se detuvo delante de una vetusta morada.

Parecía que se esperaba á los viajeros, pues á pesar de ser una hora tan impetiva, apenas se detuvo el carruaje, un hombre salió del portal. Las puertas y las ventanas estaban cerradas, y el aspecto de la casa era solitario; pero el patio y las habitaciones interiores estaban iluminados. No se perdió tiempo, y mientras el hombre que habia salido desatrajaba los caballos, otro sacaba otro tiro de refresco.

Todas estas maniobras aumentaron la inquieta admiración de Violeta. Todo lo que le sucedía pareciale más propio de un ensueño

ó de un capítulo de novela, que de una escena de la vida real.

Sacó la cabeza fuera del coche y vió un personaje de elevada estatura que se paseaba á cierta distancia, esperando sin duda que los criados terminaran el enganche.

—¡Oh, por piedad!—exclamó.—Deme usted una explicación de todo esto: ¿Por qué me han traído aquí? ¿Quién es bastante cruel para separarme de mi madre?

El desconocido se aproximó á la portezuela. Su rostro estaba cubierto por el ala del sombrero que llevaba muy hundido, y por una especie de tapabocas que rodeaba su cuello.

La noche era oscura, aunque bella, y Violeta no pudo reconocer á Roxleydale, á quien, por otra parte, solo una vez habia visto, y eso sin concederle ninguna atención.

—Tenga Vd. piedad de mí, caballero, y vuélvame al lado de mi madre.

—Querida niña—replicó el marqués,—uego á Vd. que no se abandone á su disgusto; puedo tranquilizar á Vd. respecto á su madre. Su enfermedad no es cierta,afortunadamente; todas las estratagemas son buenas, en amor como en guerra, según Vd. sabrá, y me he valido de ésta para que siguiera Vd. á mi criado. Por lo demás, puedo asegurarle que su madre de Vd. está buena.

—¿No está gravemente enferma? ¡Oh, gracias, Dios mío! ¿De modo que la carta del doctor?....

—La carta del doctor entra en la estratagemas que Vd. conocerá á su tiempo, y que espero tenga la bondad de perdonarme.

Durante este diálogo los caballos habianse enganchado, y el cochero ocupó su puesto nuevamente. Antes que Violeta hubiera podido hacerle una nueva pregunta, el marqués saludó y se separó de allí, tomando su pues-